

2024年4月，习近平总书记在重庆考察时强调，加强重大科技攻关，强化科技创新和产业创新深度融合，积极培育新业态新模式新动能，因地制宜发展新质生产力。

这一重要论述，为重庆在存量工业基础上实现转型升级指明了路径：以创新链与产业链的深度融合，为新质生产力注入源头活水。

## 聚焦2026重庆两会

在“双链融合”上积极追赶，形成了一批具有全国辨识度的实践

# 重庆如何把实验室搬到“厂门口”



2024年4月到现在一年多，重庆以“416”科技创新布局和“33618”现代制造业集群体系为两大抓手，系统推进制度创新、平台建设、项目牵引与场景开放，在“双链融合”上积极追赶，形成了一批具有全国辨识度的实践。



重庆信息与智慧医学研究院



两江新区长安汽车二工厂，多项科技创新得以应用。

## 政策框架

### 74次提创新背后的“制度跑道”

2025年11月，市委六届八次全会通过了“十五五”规划建议，规划中明确指出：“十五五”时期，全市经济社会发展呈现一系列新的阶段性特征，发展动能从主要依靠传统要素驱动加快转向创新驱动新质生产力发展的新阶段。

在规划中，74次提到“创新”这个词，指出将以科技创新为引领构建现代化产业体系实现新跃升，要推动科技创新和产业创新深度融合。

在推动“双链融合”过程中，重庆已经搭好规则和跑道，从顶层设计出发，构建以“416”科技创新布局和“33618”现代制造业集群体系为“供给侧”和“需求侧”，两者深度融合的总体框架，把“双链融合”落实到众多文件和方案中。

日前，市国资委印发《进一步推动市属国企科技创新能力提升工作方案》，迭代升级市属国企科技创新举措。这是重庆在科技创新上最新的一个举措。而在此之前一个月，市国资委发布了66个市属国企“四链”（创新链、产业链、资金链、人才链）融合项目，计划总投资超过27亿元。在此之前，市国资委已正式立项“四链”融合项目188个，总投资47.9亿元。

一系列动作表明，重庆一边推动市属国企更好融入市域创新体系和科创走廊建设，一边也在鞭策拥有5.8万亿元庞大资产的市属国企，加快成为提升“416”科技创新布局效能的关键力量。

在岁末年初的一个多月内，我们看到推动科技创新与“双链融合”的多项政策出台。

《重庆市推进科技创新中心建设条例（草案）》公布，该草案重点围绕加强科技创新中心建设的统筹规划、培育壮大科技创新主体、推动创新要素向新质生产力转化等方面进行制度设计。

《重庆市进一步推进软件和信息服务业“满天星”行动计划实施方案》出台，要促进软件和信息服务业高质量发展。

《重庆市推动技能强企工作13条措施》出台，围绕打造技能生态链、强化平台支撑、完善激励机制等方面推出13条具体举措。

《重庆市促进数实融合推动“人工智能+制造”实施方案》出台，推动人工智能创新与制造业应用“双向赋能”，提出14条“干货”。

《重庆市推动“人工智能+”行动方案》出台，推动人工智能和数字重庆双向赋能，加快建设全国人工智能应用高地。

《重庆市推动“园区技改担”实施方案》出台，旨在加快制造业技术改造与升级，引导金融支持。

《重庆市高价值专利培育补助项目管理实施细则》出台，旨在推动创新成果从“实验室”走向“生产线”。

.....

通过制度供给先行，重庆为“双链融合”搭建起从研发平台、中试验证、企业孵化到应用示范和金融支持的完整政策闭环。

## 载体重构

### 让“创新链”离“产业链”更近

1月6日，重庆信息与智慧医学研究院正式启用。这个研究院是典型的“四不像”机构（不完全像大学、科研院所、企业、事业单位），由市科技局举办，重庆医科大学与渝中区共同建设。但“四不像”特质，赋予了研究院更加灵活的体制机制，打破“围墙”和界限，能够在基础研究、技术攻关、人才聚集、企业孵化、产业服务等方面承担重要角色。“我们将聚焦重大疾病发生机理、新药创制、AI辅助临床诊疗三大方向，构建从基础研究到产业聚集的全链条生态，加速推动人工智能与医学深度融合。”研究院相关负责人表示。

在重庆，这样的新型研发机构越来越多。

电子科技大学在重庆设立了一个微电子产业技术研究院，从成都来到重庆设立新型研发机构，电子科大的目的很明确：让科研离产业更近一点。

在集成电路产业领域，西永微电园具有良好的产业基础，电子科大则有人才和学科优势。一方需要攻关关键技术难题，另一方需要给科研寻找应用场景，这样的“珠联璧合”自然水到渠成。空间距离的缩短，让协同创新不断深化，创新链与产业链无缝对接，加速形成“一条链”。

“我们瞄准产业重大需求和技术难题，与电科芯片、华润微电子、联合微电子、吉芯科技、西南集成等企业深度绑定，已经促成很多成果在重庆本地转化，涉及功率半导体、微系统集成加工、微波毫米波等领域。”电子科大重研院副院长刘益安对记者表示。

2026年1月，重庆新增5家产业创新综合体，包括重庆中医药学院（智慧中医药）、重庆理工大学（智慧光电）等。所谓产业创新综合体，从《重庆市产业创新综合体建设方案（2024~2027年）》可以看出，是由创新能力突出的科技型企业牵头，整合产业链上下游创新资源和科创服务机构，以带动产业转型升级为非独立法人实体。综合体能够推动生产要素创新性配置，关键核心技术攻关和科技成果高效转化，打造具有“西部领先、全国进位和重庆辨识度”的标志性创新成果。

至此，全市产业创新综合体总数达18家，这些综合体重点覆盖“416”科技创新赛道（如智能装备、生命健康），集中分布于两江新区、西部科学城重庆高新区等产业集聚区。

2025年11月，璧山投资6.25亿元建设的全市首个规模化生物制造中试平台开工，这个平台的建立是专门解决实验室成果因缺乏中试条件而搁置的问题。华东理工大学4个研发课题已率先入驻，将围绕发酵工程、酶工程等方向开展中试放大，为西南地区生物制造产业补齐关键环节。

可以看到，重庆通过高能级创新平台、新型研发机构、中试平台等载体，把创新资源物理性“搬到”产业链身边，实现“楼上搞创新、楼下做转化应用”，更好打通创新链和产业链。

## 深度融合

### 集群化创新产生“链式反应”

“双链融合”的最终落点，是产业层面的效率提升与价值重构。最近，重庆的产业端频频传出好消息，证明重庆在智能网联新能源汽车、集成电路与电子信息、新材料与生物医药等关键产业上，通过创新链的嵌入，实现了“链式反应”。

2025年12月20日，长安汽车宣布，旗下新能源汽车年销量突破100万辆。这一成就的达成，源于长安汽车不断的创新投入。

同年10月份，长安汽车宣布，所有新车型将全面切换自研的SDA平台，目前已有7款新车在路上。这意味着，未来你买到的长安系汽车，内核将彻底不同。SDA平台是什么？它不像传统汽车平台只关乎底盘或发动机，而是一套被称为“超级神经网络”的电子电气架构。简单来说，它让汽车从“功能机”进化成“智能机”。

从2022年开始，长安汽车牵头联合50余家产业链企业打造SDA，先后攻克“RateX操作系统”、多合一高压动力系统等关键技术。该平台支持充电5分钟续航150公里、百公里加速进入“3秒俱乐部”、智能驾驶响应时间小于5微秒等前沿技术。预计到2030年，SDA累计搭载量将超过800万辆，为重庆汽车产业从“拼规模”转向“拼技术和品牌”提供底层支撑。

近日，三安光电在投资者互动平台披露，其设立的安意法半导体（重庆）有限公司已完成多款产品验证，正式进入风险量产阶段。这标志着国内首条8英寸车规级SiC产线取得关键突破，为2028年满产（年产能48万片）奠定基础，届时将大幅提升国产高端SiC器件供给能力，更强化了供应链韧性，为重庆的新能源汽车、储能等领域高端化发展注入核心动力。

1月14日，重庆科技发展战略研究院发布2025年度重庆十大科技进展。

细看这份榜单，从攻克世界难题的柑橘抗黄龙病核心调控机制，到为肿瘤治疗提供全新框架的跨组织多细胞模块理论；从打破国外垄断的首款全国产超高速图像传感器，到实现L3级商业落地的天枢智能自动驾驶平台……每一项科技创新成果，都标志着重庆在特定领域的重大突破。

然而，比单项成果更值得解读的是榜单结构性变化背后所释放的强烈信号：超过一半的科技进展由企业作为主导力量完成。这意味着，重庆科技创新与产业升级已从简单的“接力赛”转变为复杂而高效的“同频共振”。

其生动演绎了“416”科技创新布局与“33618”现代制造业集群体系之间的协同发力。这一协同，让供应链与创新链共同构成了一个纵横交错、持续进化的创新矩阵。

它验证了以系统性的产业集群规划牵引科技创新，再以体系化的科技创新能力支撑产业集群跃升路径的可行性，更为探索具有中国特色的科技创新与产业创新融合之路，提供了一个充满活力的区域样板。

上游财经-重庆晨报记者 廖平